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CFG Palier 3 Module 2 Calculs

Cours 1 : Calcul mental

Pré requis
= Connaitre et utiliser les fractions simples
= Connaitre la décomposition des nombres (exemple: 10=9+1;10=8 + 2)
Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable :
=  Mobiliser les faits numériques mémorisés au cycle 2, notamment les tables de multiplication
jusqu’a 9. Connaitre les multiples de 25 et de 50, les diviseurs de 100.
= multiplier ou diviser un nombre décimal par 10, par 100, par 1000 ;
= rechercher le complément a I'entier supérieur ;
= multiplier par 5, par 25, par 50, par 0,1, par 0,5
= Dansun calcul en ligne, utiliser des parentheses pour indiquer ou respecter une chronologie
dans les calculs.
= Vérifier la vraisemblance d’un résultat, notamment en estimant un ordre de grandeur.
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Le calcul mental

Il existe différentes méthodes de calcul :

> le calcul mental ;

» le calcul posé ;

> le calcul avec I'aide d’une calculatrice ;
» le calcul avec I'aide d’un logiciel.

Pourquoi s’exercer au calcul mental ?

1. C’est plus rapide ! Exemple calculer 1000 + 1000 calcul de téte, posé ou avec une
calculatrice ?

2. Le calcul mental permet de calculer I'ordre de grandeur d’un résultat.

Application 1
Quel nombre correspond a un ordre de grandeur de la somme 1482,5+630+7209 °?
Cocher la bonne réponse (19000 [110000 [ 14000

Voir la correction

Rappel des propriétés des opérations

Ces propriétés seront tres utiles pour définir des techniques de calcul mental.

L’addition
Commutativité de I'addition

3+25=25+3
Associativité de I'addition

8+5=3+5+5=3+10

La multiplication

Commutativité de la multiplication

6x4=4x6

Associativité de la multiplication

24x5=12x2x5=12x10

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024 page 4/51



Stratégies de calcul mental

Ajouter un nombre entier se terminant par 9

Pour ajouter un nombre entier se terminant par 9, on ajoute la dizaine supérieure puis on
retranche 1 (car9=10-1)

Exemple : 85+ 39
On calcule de téte : 85 + 40 = 125 puis on calcule : 125-1 =124

Application 2
a) Calculer mentalement 27 + 9= ....ccoeveveeveceeveenrienns
b) Calculer mentalement44 + 19 = ......cccecvvvvveeerecnenee
c) Calculer mentalement 185 +39 = .....cceeveevvevverveveenenn.

Voir la correction

Soustraire un nombre entier se terminant par 9

Pour soustraire un nombre entier se terminant par 9, on retranche la dizaine supérieure puis
on ajoute 1.

Exemple:36-9=36-10+1

Application 3
a) Calculer mentalement 403 -29 = ....ccccovvvvvvcereereenen,
b) Calculer mentalement 304 -59 = ......ccoevvvvevveecrecnenen.
c) Calculer mentalement 190-49 = ......cccceveeeeeeecnennns
d) Calculer mentalement 63 +29 = ......cccceeeeecveeeenns
e) Calculer mentalement 206 + 79 = ......ccoceeveeveecrecnenenns

Voir la correction

Ajouter en regroupant des termes complémentaires

Calculer de téte les sommes suivantes :

Exemple 1: + 12 += 10+12=22
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Calculer de téte les sommes suivantes :

Exemple 2 : 15+ 3+ 41 =150+30+ 10 + 41 =231

Il est possible d’appliquer cette méthode pour5+5=10;9+1=10;4+6=10

Application 4

Calculer mentalement.
a)17+18+13 b) 102 +37 + 18 c)15+35+41
d)19+26+24 e)42+19+21 f)32+8+50 g) 49+ 51+ 196

Voir la correction

Multiplier par 10, 100, 1000 les nombres entiers et les décimaux

Méthode pour multiplier les nombres entiers
» pour multiplier par 10 : ajouter 1 zéro
» pour multiplier par 100 : ajouter 2 zéros

» pour multiplier par 1000 :  ajouter 3 zéros

Exemples :

34 x 10 = 340 75 x 100 = 7500 1023 x 1000 = 1023 000

Méthode pour multiplier les nombres décimaux
» pour multiplier par 10 : pousser la virgule de 1 rang vers la droite
» pour multiplier par 100 : pousser la virgule de 2 rangs vers la droite

» pour multiplier par 1000 :  pousser la virgule de 3 rangs vers la droite

Exemples :

062064 x 10 =1,2064
Oklj'o 64 x 100 =12,064
0@64 x 1000 =120,64
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Multiplier par 5, par 50, par 0,5
» Pour multiplier un nombre par 5, on le multiplie par 10 puis on le divise par 2.
Exemple : 4,6 x5 =
On calcule dans sa téte : 4,6 x 10 = 46 puis 46 + 2 =23
» Pour multiplier un nombre par 50, on le multiplie par 100 puis on le divise par 2.
Exemple : 34,6 x 50 =
On calcule dans sa téte : 34,6 x 100 = 3 460 puis 3460 +2 =1 730

1
» 0,5= > Donc pour multiplier un nombre par 0,5, on le divise par 2.

Exemple:12,8x0,5=6,4

Application 5

Calculer de téte les produits suivants.

a) 16 x5 b)36x5 c)8,4x5 d)42,6 x5
e) 18 x50 f) 124 x 50 g) 15,2 x 50 h) 26,4 x 50
i)34,4x0,5 j) 1200x 0,5

Voir la correction

Multiplier par 25

Pour multiplier un nombre par 25, on le multiplie par 100 puis on le divise par 4 (c’est-a-dire
on le divise par 2 puis encore par 2).

Exemple : 46 x 25 =
On calcule dans sa téte : 46 x 100 = 4 600 puis 4 600 + 2 =2 300 puis 2 300 +~ 2 =1 150

Diviser par 10, 100, 1000 les nombres entiers et les décimaux

Méthode pour diviser les nombres entiers
» pour diviser par 10 : supprimer 1 zéro
» pour diviser par 100 : supprimer 2 zéros
» pour diviser par 1000 : supprimer 3 zéros

Exemples :
45 000 + 10 = 45 000 = 4 500
45 000 + 100 = 45 00@ = 450

45 000 + 1000 = 45 @@ = 45
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Méthode pour diviser les nombres décimaux
» pourdiviser par 10 : pousser la virgule de 1 rang vers la gauche
» pour diviser par 100 : pousser la virgule de 2 rangs vers la gauche
» pour diviser par 1000 : pousser la virgule de 3 rangs vers la gauche

Exemples :

125, 4 + 10 =12,54

125 4 + 100 =1,254

125,4 + 1000 =0,1254

Diviser un nombre par 5
Pour diviser un nombre par 5, on le multiplie par 2 puis on le divise par 10.
Exemple:42 +5=
On calcule dans satéte : 42 x2 =84 puis 84 +-10=8,4

Application 6

Calculer mentalement.

a)140:5 b) 60 : 5 c)43:5 d)82:5

Voir la correction

Multiplier par 0,1 ; par 0,01

» Multiplier par 0,1, c’est multiplier par 1 dixieme ou %. Donc il faut diviser par 10.

» Multiplier par 0,01, c’est multiplier par 1 centiéme ou 1—(1)0. Donc il faut diviser par 100.

Application 7

Calculer mentalement : a) 25,3 x 0,1 = b)0,12x0,1 = c)5,6x0,01=

Voir la correction
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Utiliser les parentheses

Le calcul 6 x 10 + 6 x 5 nécessite des parenthéses pour bien montrer les calculs a faire en

premier. On écrira : (6 X 10)/+|(6 x 5) =60 + 30 =90

Lorsque l'expression contient des parentheses, on commence par effectuer les calculs a
I'intérieur des parentheéses puis en effectue les multiplications (ou les divisions).

Exemple1:5 + 6 X 7+3i—5+6x10 =5+ 60 =65

Exemple 2 : 5+6X(7+3 =11 x 10 =110

{11] 10|

On observe que I'emplacement des parenthéses est trés important.

Application 8

Calculer en commencgant par I'intérieur des parenthéses.

A=(3x4)+2= B=3+(4x2)=
=(3+4)-2= D=3x(4-2)=
=(3+4)x2= F=3x(4x2)=

G=(3x4)-2= H=(3x4)+2=

Voir la correction
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Le sighe « = »

On peut écrire3+7=100u10=2+8ouencore3+7=2+8

Les sommes de part et d’autre du signe = sont équivalentes.
3+7F \Zj-l-g/

(10|10

A la boulangerie j'achéte 3 croissants a 1,10 €, 2 baguettes a 80 centimes et une brioche a
4,40€. Quel est le montant de mes achats ?

Exemple

Unéléveaécrit:3x1,10=3,30+2x0,80=3,30+1,60=4,90+4,40=9,30
Vérifions si les sommes de part et d’autres du signe = sont équivalentes.

3 x 1,10/=B,§QJ+\2 X 9,80/=\3,30 + 1,60/='4,90 + 4,40 = 9,30

(330 (330 160 ) (190 ] [0

Y
4,90 | [ 190930 }

|
{ 3,30 #4,90 ]

On observe bien que le sighe = n’a pas le droit d’étre utilisé dans cette rédaction de probléme.

I fallait décomposer les calculs comme ci-dessous :
Prix payé pour les croissants : 3 x 1,10 = 3,30
Prix payé pour les baguettes : 2 x 0,80 = 1,60
Montant des achats : 3,30+ 1,60 + 4,40 =9,30 €

On aurait aussi pu écrire une seule ligne de calcul en utilisant des parentheses :

(3x1,10) +(2x0,80) + 4,40 = 9,30

Chaque somme de part et d’autre du signe = vaut bien 9,30

\

A vous de choisir la présentation correcte que vous comprenez le mieux !
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Application 9

Retrouver les signes pour obtenir une égalité (+ - x () )

a)3..... 6.... 2 = 11 b) 3 ..... 6.... 2 = 18
c)3 ... 6.... 2 = 12 d)3 ... 6.... 2 = 24
e)3 ... 6... 2 =7 f)3 ... 6.... 2 = 16
Voir la correction

Application 10

Retrouver les signes pour obtenir une égalité (+ - x () )

a)3 ... 5.... 2 = 30 b) 3 ..... 5.... 2 =10
c)3.... 5.... 2 =9 d)3.... 5.... 2 = 17
e)3 ... 5.... 2 = 21 f)3 ... 5.... 2 = 16

Voir la correction

Trouver un ordre de grandeur

Application 11
Quel nombre correspond a un ordre de grandeur du produit 4,6 x 19 ?
Cocher la bonne réponse (110 [J1100 [11000

Voir la correction

Application 12

Madame Lebrun a 30 € dans son portefeuille. Elle achete différentes fournitures pour son fils :
trois cahiers coltant 2,99 € I'un, un tube de colle a 2 € et une paire de ciseaux a 7,50 €.
Madame Lebrun a-t-elle assez d’argent pour ses achats ?

Voir la correction
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Pour s"amuser !

Application 13

Découvrir les carrés magiques !

a) Compléter les cases du carré pour que chaque ligne, colonne ou les deux diagonales
aient une somme égale a 15.

2 7 6 |>2+7+6=15

— Total = 15

3 g8 |—> Total=15

k ¢ 4 ! N
15 15 15 15 15

b) Compléter les cases du carré pour que chaque ligne, colonne ou les deux diagonales
aient une somme égale a 108.

12 30 42

40 34

38 26 20
36

Voir la correction

Pour aller plus loin, voir le site : https://micetf.fr/calculmental/#cm2
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Correction des applications

Correction 1.

Quel nombre correspond a un ordre de grandeur de la somme 1482,5+630+7209 °?
Cocher la bonne réponse XI9000 [110000 [ 14000

Explication : Environ 1 400 + 600 + 7 000 = 2 000 + 7 000 = 9 000

Retour au cours

Correction 2.
a) Calculer mentalement27+9=27+10-1=37-1=36
b) Calculer mentalement44 +19=44+20-1=64-1=63
c) Calculer mentalement 185+39=185+40-1=225-1=224

Retour au cours

Correction 3.
a) Calculer mentalement 403-29=403-30+1=374
b) Calculer mentalement 304 - 59 =304 — 60 + 1 = 245
c) Calculer mentalement 190-49=190-50+1=141
d) Calculer mentalement 63 +29=63+30-1=92
e) Calculer mentalement 206 + 79 =206+ 80—1 =285

Retour au cours

Correction 4.

Calculer mentalement. En vert les compléments a 10

a)]@+18+@= 10+10 +10 + 18 = 48

b) 1@»37+=100+10+10+37=157
c)@@+41 = 10+30+10+41=91

d)19+26+24=19+20+20+10=69
e)42+19+21=42+10+20+10=82
f)32+8+50=30+10+50=90

g)49+51+196=40+50+ 10+ 196 =296 Retour au cours
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Correction 5.

Calculer de téte les produits suivants.

a)16x5=160+2 =80 b) 36 x 5= 360 + 2 = 180
€)84x5=84+2=42 d) 42,6 x5 =426 +2 =213

e) 18 x 50 = 1800 + 2 = 900 f) 124 x 50 = 12 400 + 2 = 6 200
g) 15,2 x 50 = 1520 + 2 = 760 h) 26,4 x 50 = 2 640 + 2 = 1 320
i)34,4x0,5=34,4+2=17,2 j) 1200x 0,5 = 1 200 + 2 = 600

Retour au cours

Correction 6.

Calculer mentalement.

a)140:5=14x2 =28 b)60:5=6x2=12
€)43:5=4,5x2=8,6 d)82:5=82x2=164

Retour au cours

Correction 7.

Calculer mentalement : a) 25,3x0,1=25,3+10=2,53 b)0,12x0,1=0,012

c) 5,6 x0,01=5,6+ 100 = 0,056

Retour au cours

Correction 8.

Calculer en commencgant par I'intérieur des parentheses.

A=(3x4)+2=12+2=4

C=(3+4)-2=7-2=5

E=(3+4)x2=7x2=14

G=(3x4)-2=12-2=10

Retour au cours

B=3+(4x2)=3+8=11

D=3x(4-2)=3x2=6

F=3x(4x2)=3x8=24

H=(3x4)+2=12+2=14
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%20#_Le_signe_

Correction 9.

Retrouver les signes pour obtenir une égalité (+ - x () )

a)3+6+2 = 11 b)(3+6)x2 = 18
c)3x(6-2) = 12 d3x(6+2) = 24
e)(3+6)-2 = 7 f)(3x6)-2 = 16
Retour au cours

Correction 10.

Retrouver les signes pour obtenir une égalité (+ - x () )

a)3x5x2 = 30 b)3+5+2 = 10
c)3x(5-2) = 9 d(3x5)+2 = 17
e)3x(5+2) = 21 f)3+5)x2 = 16

Retour au cours

Correction 11.
Quel nombre correspond a un ordre de grandeur du produit 4,6 x 19 ?
Cocher la bonne réponse [1 10 100 [11000 car~5x20=100

Retour au cours

correctionl1
Correction 12.

Madame Lebrun a 30 € dans son portefeuille. Elle achete différentes fournitures pour son fils :
trois cahiers colitant 2,99 € I'un, un tube de colle a 2 € et une paire de ciseaux a 7,50.

Madame Lebrun a-t-elle assez d’argent pour ses achats ?

Attention la question n’est pas : quelle somme va-t-elle payer ? Mais : a-t-elle assez d’argent
pour ses achats ?

On attend donc une réponse oui ou non. Il suffit donc trouver I'ordre de grandeur de la
dépense.

1% méthode : en décomposant les calculs.
Montant a payer pour les cahiers : 3x2,99~3x3~9€
Montant total des achats : 9+2+7 =~ 18 €
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2°me méthode : calcul enligne: (3x3)+2+7=9+2+7~18€

Réponse : Madame Lebrun a suffisamment d’argent pour régler ses achats.

Retour au cours

Correction 13.

Découvrir les carrés magiques !

Compléter les cases du carré pour que chaque ligne, colonne ou les deux diagonales aient une

somme égale a 15.

2 7 6 |>2+7+6=15
9 5 1 |—>Total=15
4 3 g8 |—> Total=15
A
15 15 15 15 15

Compléter les cases du carré pour que chaque ligne, colonne ou les deux diagonales aient une

somme égale a 108.

12 24 30 42
40 34 24 10
38 24 26 20
18 26 28 36

Fin du cours

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024

page 16/51



Cours 2 : Opérations additions, soustractions, multiplications

Pré requis
= Utiliser les nombres entiers et les décimaux
= Restituer les tables d’addition et de multiplicationde 2a 9
Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable de :
=  Mettre en ceuvre un algorithme de calcul posé pour effectuer I'addition de nombres entiers
ou décimaux
= Utiliser des propriétés de I’addition, et notamment :
o 12+199=199+12
o 279+1,2+0,8=279+2
=  Mettre en ceuvre un algorithme de calcul posé pour effectuer une soustraction de nombres
entiers ou décimaux
=  Connaitre des propriétés, de la soustraction et notamment : 12 + 199 =199 + 12
= Mettre en ceuvre un algorithme de calcul posé pour effectuer une multiplication de
nombres entiers ou décimaux
= Utiliser des propriétés de la multiplication, et notamment :
o 5x21=21x5
o 3,2x25x4=3,2x100
o 45x21=45x20+45
0O 6x18=6%x20-6x2
o 23x7+23x3=23x10.
= Connaitre les multiples courants de 25, 50, 100, 250, double, triple.

Remarque : si vous avez oublié comment poser les différentes opérations, révisez les dossiers
concernant les opérations du palier 2 : addition, soustraction, multiplication.
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Addition

On fait une addition pour calculer une somme. Le résultat de I'addition est le total.

Exemple : Pour la rentrée des classes, Marianne achéte a sa fille un cartable a 35,99 € et une
paire de chaussures a 45€. Combien a-t-elle dépensé en tout ?

Marianne a dépensé : 80,99 €

35,99 + 45 = 80,99

Technique opératoire de I'addition

Exemple : poser 'opération et calculer 3,578 + 78,25
Méthode :

1. poser I'opération en plagant :

o les milliemes sous les milliemes ; les centiemes sous les centiemes ; les dixiemes,
sous les dixiemes ;

o lesvirgules sous les virgules
o les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines, etc.
2. effectuer I'addition

3. placer la virgule du résultat sous les autres virgules.

©)
® 3, 5 7 8

+ 7 8, 2 5

8 1, 8 2 8

Application 14
Poser I'opération et calculer 203,85 + 0,657 =

Voir la correction

Les nombres 100 et 1 000
100=75+ 25 100=50+ 50
1000 =750+ 250 1 000 =500 + 500
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Soustraction

On fait une soustraction pour calculer une différence, un reste ou ce qu’il manque. Le résultat
de la soustraction est le reste.

Exemple : Pour la rentrée des classes, Marianne a recu une allocation de rentrée scolaire de
469,97 €. Ce matin, elle a dépensé 80,99 €. Combien lui reste-t-il ?

Il lui reste : 469,97 - 80,99 = 388,98 €

35,99 + 45 = 388,98

Technique opératoire de la soustraction
Poser I'opération et calculer 3 650 -97,35 =
Méthode :

1. poser I'opération en plagant :

o les milliemes sous les milliemes ; les centiemes sous les centiemes ; les dixiemes,
sous les dixiemes ;

o lesvirgules sous les virgules
o les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines, etc.
2. effectuer I’addition
3. placer la virgule du résultat sous les autres virgules.
3 6 15 10, 10 10
-1 -1 -1 -1
- 9 7, 3 5

3 55 2 6 5

Application 15
Poser I'opération et calculer 5 568,4 — 843,51 =

Voir la correction
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Multiplication

Une multiplication est une opération équivalente a une addition de nombres identiques.

Exemple:tl0+10+10+10+1(y=10x5=50

[ On additionne 5 fois le nombre 10 }

Propriétés
» La multiplication est commutative : on peut changer 'ordre des facteurs.
Par exemple : 416 x 35 =35 x 416
» La multiplication est associative : on peut regrouper les facteurs de différentes fagons.
Par exemple: (3x7)x4=3x(7x4)

» 1estl'élément neutre de la multiplication : multiplier par 1 n'importe quel nombre ne
change pas ce nombre.

Par exemple : 416 x 1 =416
» Tout nombre multiplié par 0 = 0.

Par exemple : 413 x0=0x413=0

Multiplier par 10, 100,1000 les nombres entiers et les décimaux
Multiplier par 10, 100, 1000 les nombres entiers
pour multiplier par 10 : ajouter 1 zéro

pour multiplier par 100 : ajouter 2 zéros

pour multiplier par 1000 : ajouter 3 zéros

Multiplier par 10, 100, 1000 les nombres décimaux
pour multiplier par 10 : pousser la virgule de 1 rang vers la droite
pour multiplier par 100 : pousser la virgule de 2 rangs vers la droite
pour multiplier par 1000 : pousser la virgule de 3 rangs vers la droite

Exemples :
25x10=250 25 x 100 = 2500 25x 1000 =25 000
26,52 x 10 = 265,2 26,52 x 100 =2 652 26,52 x 1 000 =2 6520
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Application 16

Calculer sans poser les opérations :

» 450x 100 =
» 87,9x10=

Voir la correction

Supprimer les zéros inutiles.

63,50 x 1000 =
0,345 x 100 =

Avant de commencer une multiplication, supprimer les zéros inutiles.

Il est possible de supprimer des zéros a condition que cela ne change pas le rang des autres

chiffres.

Exemple 1:483,20

Exemple 2 : 20,5

Exemple 3:067,5

Exemple 4 : 15,00

Classe des unités Partie décimale
centaines | dizaines unités dixiemes | centiemes | milliémes
4 8 3, 2 0
2 o, 5
0 6 7, 5
1 5, 0 0

Explications :

v' Exemple 1: 483,2[5 : 0 peut étre supprimé car les autres chiffres ne changent pas de

rang.

v' Exemple 2:20,5: 0 ne peut pas étre supprimé car le chiffre 2 (chiffre des dizaines)
deviendrait le chiffre des unités.

v' Exemple 3 :p67,5: 0 peut étre supprimé car les autres chiffres ne changent pas de rang.

v' Exemple 4 : 15,¢¢ : les 0 peut étre supprimés car les autres chiffres ne changent pas

de rang.

Application 17
Barrer les zéros inutiles : 0,030 ;

Voir la correction

120,50;

0,005 ;

1200,00
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Technique opératoire de la multiplication des entiers

4 1 3

X 3 5

2 0 6 5

+ 1 2 3 9 o
1 4 4 5 5

<« Etapel: 413x5=2065

<« Etape2: 413x3=1239

<« Etape3:

413 x 35 =14 455

Technique opératoire de la multiplication des décimaux

Exemple : poser 'opération et calculer 228,4 x 25,3

On effectue la multiplication sans tenir compte des virgules

2 2 8 4

X 2, 5 3
6 8 5 2

1 14 20 o
+ 4 5 6 8 o o
5 7 7,8 5 2

Application 18
Poser et calculer :
657x3,5=

Voir la correction

<Etape 5:lerésultata 1 +2 = 3 décimales, on place la

-

£ N N RN

1 décimale

2 décimales

Etape1l: 2284x3=6852

Etape2: 2284x5=11420

Etape 3: 2284 x2=4568

Effectuer 'addition = 14 455

Etape 4. Effectuer I'addition = 577 852

virgule a 3 décimales

228,4x 2,53 =577,852
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Les nombres 100 et 1 000
100=20x5 100=4 x 25 100=10x 10
1000=200x5 1000=4x 250 1000=10x 100

Double, triple,..

Pour calculer :
» le double on multiplie le nombre par 2
» le triple, on le multiplie par 3

» le quadruple on le multiplie par 4

A connaitre :
Nombre 10 25 50 75
Double 20 50 100 150
Triple 30 75 150 225
Quadruple 40 100 200 300

Il est ainsi facile de connaitre leurs multiples en ajoutant des zéros : Le triple de 5000 a 15000

Application 19

Compléter le tableau.

Le double de 15 Le double de 38 Le double de 200
cest .veeennnnn. cest..eeeunnnn. cest.iiinnnnnn.
Le triple de 24 Le triple de 30 Le quadruple de 7
c’est .overinnnnn. cest..oeeunnnn. cest.iiiinnnnn.

Voir la correction
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Carré d'un nombre

Définition : le carré d’'un nombre est le produit de ce nombre par lui-méme.
Exemples :

12=1x1=1
22=2x2=4
32=3x3=9etc.

Application 20

Le carréde 5, c’est :.oivecvennnenne Le carré de 10, c’est : ...cceeveveernenne

Voir la correction

Cube d'un nombre

Définition : le cube d’'un nombre (a) est égala:axaxa
Exemples :
13=1x1x1=1
23=2x2x2=8
33=3x3x3=27

Notation:a® = axaxa
adselit:“aaucube” ou “apuissance 3”

Application 21

Le cube de 5, c’est: ...cccevvereeeneene Le cube de 10, c’est : ....coeeueeeueneee.

Voir la correction
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Correction des applications

Correction 14.

Poser I'opération et calculer 203,85 + 0,657 = 204,507

©

-

@
8 5
6 5

+
o w

7

2 0 4 5 0 7

Retour au cours

Correction 15.

Poser I'opération et calculer 5 568,4 — 843,51 = 4 724,89

5 15 5 8, 14 10
-1 -1 -1

- 8 4 3, 5 1

4 7 2 4, 8 9

Retour au cours

Correction 16.

Calculer sans poser les opérations :
» 450 x 100 =45 000 63,50 x 1000 = 63 500
» 87,9x10=2879 0,345 x 100 = 34,5

Retour au cours

Correction 17.
Barrer les zéros inutiles : 0,030 ; 120,56 ; 0,005 ; 1200,00

Retour au cours
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Correction 18.

Poser et calculer : 657 x 3,5 =

On effectue la multiplication sans tenir compte des virgules

6 5 7

X 3, 5

3 2 8 S5

+ 1 9 7 1 o
2 2 9 9 S5

Retour au cours

Correction 19.

Compléter le tableau.

— Pas de décimale

-
«
-
-

1 décimale
Etape 1:
Etape 2 :

Etape 3:

657 x5 =3 285

657 x3=1971

Effectuer I’addition = 22 995

< Etape 4 : 'opération a 1 décimale, on place la

virgule a 1 décimale

657x3,5=1299,5

Le double de 15
c’est.15x2=30

Le double de 38
c’est.38x2 =76

Le double de 200
c’est 200 x 2 = 400

Le triple de 24
c'est24x3=72

Le triple de 30
c'est30x3=90

Le quadruple de 7
Cest7x4=28

Retour au cours

Correction 20.

Le carré de 5, c’est : 5x5=25

Retour au cours

Correction 21.

Le cube de 5, c’est: 5x5x5=125

Le carré de 10, c’est : 10 x 10 = 100

Le cube de 10, c’est : 10 x 10 x 10 = 1000

Fin du cours
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Cours 3 : Division

Pré requis

= Utiliser les nombres entiers et les décimaux

= Restituer les tables d’addition et de multiplication de2a 9

= Effectuer une addition, une multiplication et une soustraction d’entiers et de décimaux
Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable de :

= Diviser des nombres entiers par 10, 100 et 1 000.

= Connaitre les criteres de divisibilité par 2, 3, 5, 9 et 10.

= Connaitre et mettre en ceuvre un algorithme de calcul posé pour effectuer une division

euclidienne d’un entier par un entier ; la division d’un nombre décimal (entier ou non) par

un nombre entier.

Remarque : si vous avez oublié comment poser les différentes opérations, révisez le dossier
concernant les opérations du palier 2 : Division
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Division des nombres entiers
Propriétés
» On ne peut pas changer I'ordre des nombres dans une division.
Exemple, 12 +3 #3 + 12

» S'il y a plusieurs divisions successives, on ne peut pas mettre des parenthéses ou I'on
veut. Exemple, (10+5)+2=2+2=1

10+(5+2)=10+25=4donc(10+5)+2#10+(5+2)
» On ne peut pas diviser par 0.
» Le quotient de 0 par n'importe quel nombre différent de 0 est 0. Exemple, 0 +4=0

» 1estl'élément neutre de la division. Par exemple, 413 = 1 =413

Diviser par 10, 100, 1000 ... les nombres entiers

Regles
» pour diviser par 10 : supprimer 1 zéro
» pour diviser par 100 : supprimer 2 zéros
» pour diviser par 1 000 : supprimer 3 zéros
» pour diviser par 10 000 : supprimer 4 zéros ... etc.
Exemples :
1800+ 100=18 20000 +1000 =20 1 500 000 + 10 000 = 150
Diviser par 10, 100, 1000 ... les nombres décimaux
Regles
» Pour diviser par 10 : décaler la virgule de 1 rang vers la gauche
» Pour diviser par 100 : décaler la virgule de 2 rangs vers la gauche
» Pour diviser par 1000 : décaler la virgule de 3 rangs vers la gauche
» Pour diviser par 10 000 : décaler la virgule de 4 rangs vers la gauche etc...
Exemples :
4,5 +10=0,45 5,8 +100=0,058
25,6 +1000=0,0256 1254 -10000 = 0,1254

0

virgule décalée de 4 rangs vers la gauche

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024 page 28/51



Application 22

La moitié de 30 est ........ Le quartde 80 est ......... ;
Le tiersde 90 est .......... Le quart de 100 est .........
Le quart de mille est ....... La moitié de 500 est .........

Voir la correction

Criteres de divisibilité

Il est souvent possible, sans effectuer de division, de reconnaitre si un nombre entier est
divisible par certains nombres entiers. Les regles utilisées sont appelées critéres de divisibilité.

Exemple :

44 est divisible par 4 car 44 = 4X11
44 est divisible par 11 car 44=11X4
44 est divisible par 2 car 44 =2X22
44 est divisible par 22 car 44 =22 X2
44 est divisible par 1 car 44=1X44
44 est divisible par 44 car 44 =44X1
Regles

v" Un nombre entier est divisible par 2 si son chiffre des unités est 0;2;4; 6 ou 8.

v" Un nombre entier est divisible par 3 si la somme des chiffres de ce nombre est
divisible par 3.

v" Un nombre entier est divisible par 5 si son chiffre des unités est 0 ou 5.

v" Un nombre entier est divisible par 9 si et seulement si la somme de ses chiffres est
divisible par 9.

v" Un nombre entier est divisible par 10 s’il se termine par 0.

Remarques

e Les nombres divisibles par 2 sont appelés nombres pairs ; ceux qui ne sont pas
divisibles par 2 sont appelés nombres impairs. Ainsi, pour qu’un nombre soit pair, il
faut et il suffit que son chiffre des unités soit pair.

e Le nombre 0 est divisible par 2, puisque 0=2 x 0; le chiffre 0 doit donc étre considéré
comme un chiffre pair.
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Exemples :
a) Le nombre 123 est-il divisible par 3 ?

Faire la somme de ses chiffres : 1 + 2 + 3 = 6. La réponse est donc oui.

b) Le nombre 256 est-il divisible par 3 ?

Faire la somme de ses chiffres : 2+ 5+ 6 = 13 puis 1 + 3 =4. La réponse est donc non.
c) Le nombre 423 est-il divisible par 9 ?

Faire la somme de ses chiffres : 4 + 2 + 3 =9. La réponse est donc oui.
d) Le nombre 5 436 est-il divisible par 3 ?

5+4+3+6=18;1+8=9.Laréponse est donc oui.

Application 23

Cocher la bonne réponse.
a) Le nombre 576 est-il divisible par 3 ? 576 : Oui O Non O
b) Le nombre 5 436 est-il divisible par 3 ? 5436 : Oui O Non O
c¢) Le nombre 5436 est-il divisible par 9 ? 5436 : Oui O Non O
d) Le nombre 1003 est-il divisible par 10 ? 1003 : Oui O Non O

Voir la correction
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Exemple : poser I'opération et calculer 391 + 46

Technique opératoire de la division d’entiers

Chercher I'ordre de grandeur du quotient mentalement :

391~ 400et46~50= 400+50=40+5=8

dividende diviseur Raisonnement « dans la téte »
\4 ‘/ oser I'opération
391| 46 P P
quotient
? J1l 26 il y a 2 chiffres au diviseur donc je prends 2
chiffres au dividende.
En 39, combien de fois 46 ? O fois.
m 6 Alors en 391, combien de fois 46 ? 8 fois car
84 46 x 8 = 368
Ecrire 8 au quotient
—— Poser la soustraction :
391| 46
_3638|8 391 - 368
023 Il reste 23.

Vérifier que le reste est inférieur a 46.

» Sic’est vrai la division peut s’arréter.

» Sic’est faux, il faut prendre un chiffre plus grand.

Résultat : 391 =+ 46 = 8 reste 23. Le résultat est donné a I'unité pres par défaut.
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Si le résultat doit étre plus précis, il faut continuer la division en faisant apparaitre le chiffre
des dixiemes :

391 46 Ajouter un zéro (qui correspond au chiffre
— des dixiemes) au reste
-3638 8, . .
Poser la virgule au quotient
0230
Continuer la division
En 230 combien de fois 46 ? 5 fois car
391 46
_ 8, 5 46 x 5 = 230
0230 Ecrire 5 au quotient
Poser la soustraction : 230 - 230
391 46
_ 8, 5 Il reste O.
023
000

Résultat : 391 + 46 = 8,5 reste 0. Le résultat est donné au dixiéme prés.

On procedera de méme pour continuer une division au centiéme ou au milliéme pres.

Voir une vidéo trés claire sur la division d’entiers :

https://www.youtube.com/watch?v=4d-62EGR76c

Application 24

Poser et effectuer a I'unité pres la division : 61 402 +74 =

Quel est le reste de la diviSiON ? ....ccceeeeveriiveeceicee e,

Voir la correction
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Technique opératoire de la division de décimaux

Exemple : poser I'opération et calculer 2,87 + 3,5

Etape 1 : on rend le diviseur entier en multipliant le dividende et le diviseur par 10 :

x 10

~ N
2,87+35 = 28,7+35

x 10

Etape 2 : on chercher 'ordre de grandeur du quotient mentalement :

28,7~ 30et35~ 30 = 30+ 30=1. Le quotient seradonc =~ 1

W ; 35 il y a 2 chiffres au diviseur donc je prends 2
’ chiffres au dividende.
En 28, combien de fois 35 ? O fois.
W ; 35 Ecrire 0 au quotient
0 Continuer la division. Le chiffre suivant 7 est
’ le chiffre des dixiemes. Donc écrire la virgule.
m - En 287, combien de fois 35 ? 8 fois car
' o s 35x 8 =280
14
Poser 8 au quotient
5 3 35 Poser la soustraction
s 0,8 287 - 280
0070
58 7 3 Pour continuer la division, ajouter un 0O
’ > (chiffre des centiemes) au reste puis
-280 0,8 continuer la division
0070
2 8, 35 En 70, combien de fois 35 ? 2 fois car
- 0,82 35x2=70
007 Ecrire 2 au quotient et poser la soustraction
70-70
B E Reste O

2,87 + 3,5 =0,82. Le résultat est obtenu au centiéme prés.
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Application 25

Poser et calculer : 12,55 +3 =

Voir la correction

au centieme pres

Maintenant que vous savez faire une division, entrainez-vous, pour gagner du temps, a

calculer sans poser les soustractions.

Exemple : 925+ 24 =

913 5| 4 il y a 2 chiffres au diviseur donc prendre 1
chiffre au dividende.
En 9, combien de fois 4 ? 2 fois.
4x2=8
935| 2 Ecrire 2 au quotient
1 § 2 Faire la soustraction de téte : 9— 8 reste 1
Poser le reste 1 puis abaisser le chiffre des
dizaines 3
935| 4 Continuer la division.
13 23 En 13, combien de fois 4 ? 3 fois.
4x3=12
Ecrire 3 au quotient
935| 4 Faire la soustraction de téte : 13— 12 reste 1
13 i 23 Poser le reste 1 puis abaisser le chiffre des
15 unités 5
935 4 Continuer la division.
13 i 233 En 15, combien de fois 4 ? 3 fois.
1> 4x3=12
Ecrire 3 au quotient
935| 4 Faire la soustraction de téte : 15— 12 reste 3
13 (233
15
3

Vérification : 233 x4 + 3 =935
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Application 26
Poser et effectuer (au centieme pres) sans poser les soustractions : 560 + 83 =

Voir la correction

Correction des applications

Correction 22.

La moitié de 30 est 15 le quart de 80 est 20

Le tiers de 90 est 30 Le quart de 100 est 25
Le quart de mille est 250 La moitié de 500 est 250

Retour au cours

Correction 23.

Cocher la bonne réponse.
a) Le nombre 576 est-il divisible par 3 ? 576 : Oui X Non O
Explication:5+7+6=18; 1+ 8=9. La réponse est donc oui.
b) Le nombre 5 436 est-il divisible par 3 ? 5436 : Oui XI Non O
Explication:5+4+3+6=18;1+ 8 =9. La réponse est donc oui.
c) Le nombre 5436 est-il divisible par 9 ? 5436 : Oui XI Non O
Explication : comme calculé en b, la somme de ses chiffres vaut 9. La réponse est donc oui.
d) Le nombre 1003 est-il divisible par 10 ? 1003 : Oui O Non
Explication : le nombre 1003 ne se termine pas par zéro.

Retour au cours

Correction 24.

Poser et effectuer a I'unité pres la division : 61 402 +74 = 829

Quel est le reste de la division ? 56

6140274

-592 [ 829

0220

-148
722
-666
56
Vérification de la division t 829 x 74 + 56 = 61 346 + 56 = 61 402 Retour au cours
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Correction 25.

Poser et calculer : 12,55 + 3 = 4,18 au centieme pres

12, 3
-12 4,18

00 5
-3
25
- 24
01

Vérification de la division : 4,18 x 3 + 0,01 = 12,55

Retour au cours

Correction 26.

Poser et effectuer (au centieme prés) sans poser les soustractions : 560 + 83 = 6,74

560 83
- 620 6,74
390
58

Vérification de la division : 6,74 x 83 + 0,58 = 559,42 + 0,58 = 560

Fin du cours
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Cours 4 : Choisir une calculatrice
A quoi sert une calculatrice ?

On peut utiliser la calculatrice. Par exemple, lors de la résolution de calculs compliqués, lors
de la résolution de probléemes, lors de la vérification d’un résultat, ...

Quel modeéle choisir ?
Calculatrice simple

Une petite calculatrice de bureau est suffisante pour la formation Prérequis et pour suivre la
formation CFG.

Il est tres important d’étre entrainé afin de ne pas perdre de temps le jour des épreuves.

Attention ! Lorsque vous
achetez une calculatrice,
vérifiez en tapant un grand
nombre qu’elle n"affiche pas un
point pour séparer les classes
car c’est une source d’erreurs le
jour de I'examen.

Touche pour remettre a
zéro et effacer I'écran.

Touche pour —
allumer ou annuler
une opération

Touche pour faire apparaitre une
virgule.

Attention ! Pour I'épreuve du
CFG, vous devez noter une
virgule sur votre copie et non un
point.
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Calculatrice Casio College

La calculatrice Casio College sera par contre plus adaptée si vous souhaitez
poursuivre votre formation apres le CFG.

Ecran  d'affichage  des

calculs
\
Touche On pour
allumer la
calculatrice
)
4 ~
Touche SUPPR pour ‘

Touche AC pour
remettre a zéro et
effacer I’écran.

supprimer le dernier

chiffre tapé.
o

,/

N
Touche EXE (exécuter)
ou = pour afficher le
résultat.
/

Cliguer sur le modele choisi pour obtenir le mode d’utilisation :

| 1234567890}

aogge

aooac

aaanoe

simple » Casio college
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Utiliser une calculatrice simple

Prérequis
= Utiliser les quatre opérations : addition, soustraction, multiplica
Objectifs

= Utiliser une calculatrice pour trouver ou vérifier un résultat.

tion, division.

Une petite calculatrice de bureau est suffisante pour la formation Prérequis et

pour suivre la formation CFG.

Il 'est tres important d’étre entrainé afin de ne pas perdre de temps le jour des

épreuves.

Touche pour remettre a
zéro et effacer I’écran.

Touche pour e
allumer ou annuler
une opération

\_ / CFG, vous devez noter une
virgule sur votre copie et non un
point.

Touche pour faire apparaitre une
virgule.

Attention ! Pour I'épreuve du

Attention ! Lorsque vous
achetez une calculatrice,
vérifiez en tapant un grand
nombre qu’elle n"affiche pas un
point pour séparer les classes
car c’est une source d’erreurs le
jour de I'examen.
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Caractéristiques des calculatrices simples

v’ Les calculatrices ont plusieurs touches. Certaines sont faciles a identifier
comme les chiffres, les signes plus +, moins -, fois x, diviser / ou + et
égal =.

v’ L'écran, permet en général d’afficher 8 chiffres.

<

La virgule est représentée par un point.

v Si le nombre de chiffres d’un décimal dépasse celui de I'écran, alors la
calculatrice donne une valeur approchée.

v' Dans le cas des trés grands nombres, la calculatrice affiche quelques
chiffres écris avec un « e+ ».

v’ Dans le cas des nombres trés petits, la calculatrice affiche quelques chiffres
écris avec un « e- »,

Comment additionner deux nombres ?

Exemple : 257 + 367 =

Taper  ON 2 5 7 + 3 6 7 =
Lire 0 2 25 257 257 3 6 7 624.
. Résultat
Exemple 2 : 45,76 + 256,81. raddition

de

1. Allumer la calculatrice en appuyant sur la touche ON.

2. Taper dans l'ordre les chiffres du premier nombre : 4 puis 5 puis, puis e,
puis 7 puis 6.

3. Appuyer ensuite sur la touche +.

4. Taper, dans |'ordre, les chiffres du deuxieme nombre : 2 puis 5, puis 6, puis
e, puis 8, puis 1.

5. Appuyer sur la touche =. Le résultat de 45,76 + 256,81 est 302,57
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Comment soustraire, multiplier ou diviser deux nombres ?

Procéder comme pour I'addition mais en remplagant la touche *  par:

> - pour une soustraction ;
> x pour une multiplication ;

> =  pour une division.

Application 27

Taper 861,6 — 763,89. Quel est le résultat?

Voir la correction

Application 28

Ecrire le programme de calcul pour cette opération : 375+ 5 =

Taper ON

Lire 0

Voir la correction

Calculer une suite d’additions et de soustractions

Avec cette calculatrice, il suffit de taper les calculs en suivant bien I'ordre des
opérations.

Application 29

Effectuer, a I'aide de la calculatrice, cette suite de calcul : 45,3 - 8,7 + 56 — 18,4.
Quel est le résultat ?

Voir la correction
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Calculer une suite d’opérations comprenant des multiplications ou des divisions

Par exemple taper : 1 +5 x 2 donne 12 alors qu’en réalité cela fait 11
1+ 10=11
car la multiplication est prioritaire sur I’addition.

Le plus simple consiste a faire les opérations séparément comme pour
I'exemple :
26-3+50x2=26—-3+50x2

23 + 100=123

Calculer le carré d’un nombre

Exemple : Calculer 1232

e (oM. 3 (2 13 Lk =

Lire 0 1 12 123 | 123 | 15’129
1232=15129

Le nombre 123 est
resté en mémoire

Calculer le cube d’un nombre
Exemple : Calculer 153

Cette calculatrice n’a pas de fonction particuliere pour calculer le cube d’un
nombre.

Pour calculer 153 par exemple, on tapera : 15 x 15 x 15 =

Taper

Lire 0 1 15 15 1 5 225 1 5 3375
15%=3375

C’est le résultat
de 15x 15
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Comment corriger une erreur de frappe ?

Appuyer sur la touche CE . Cette touche n’existe pas sur tous les modeles
de calculatrice. Dans ce cas, il faut tout effacer puis taper a nouveau les calculs.

Les « touches mémoire »

Certaines calculatrices disposent de touches mémoire :

e |- 10745670

Petitefx v

MC | MR | M= | M+
%

Quasiment toutes les calculatrices sont dotées des touches M+, M-, MR ou MC.
Ces boutons peuvent vous aider a réaliser des calculs, voici leurs significations :

M+ || a touche M+ permet d’ajouter le nombre actuellement affiché sur I’écran
de la calculatrice a la mémoire.

La touche M- permet de soustraire le nombre actuellement affiché sur
I’écran de la calculatrice de la mémoire.

La touche MR (comme Rappel) permet d’afficher la valeur de la mémaoire.

La touche MC permet d’effacer la mémoire.
La touche MRC permet d’afficher la valeur de la mémoire et si I'on appuie
une 28™¢ fois, elle permet d’effacer la mémoire.

Personnellement, je ne recommande pas leur utilisation qui peut entrainer des
erreurs si I’'on oublie d’effacer le contenu de la mémoire, par exemple.
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Application 30

Noter ce qui s’affiche lorsque vous tapez ce programme.

Taper | ON 5 2 7 6 + 9 4 8 =

Lire 0

Voir la correction

Correction des applications
Correction 27.
Taper 861,6 — 763,89. Quel est le résultat?
Le résultat est 97,71.

Retour au cours

Correction 28.

Ecrire le programme de calcul pour cette opération : 375+ 5 =

raper| fon 80 (T2 s B0 s =0

Lire 0 3 37 375 257 5 75

Retour au cours

Correction 29.

Effectuer, a I'aide de la calculatrice, cette suite de calcul : 45,3 — 8,7 + 56 — 18,4.
Quel est le résultat ? Le résultat est 74,2.

Retour au cours

Correction 30.

Noter ce qui s’affiche lorsque vous tapez ce programme.

Taper | ON 1[ 5 2 7 6 + 9 4 8 =

Lire 0 5 52 527 | 5’276 5°276 9 94 | 948 6’224
—\ ’

\
[ Attention ! L'apostrophe correspond a un séparateur de milliers. Ne ]

pas utiliser pour le CFG et laisser un espace vide entre les classes.
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Utiliser une calculatrice Casio College

La calculatrice Casio College sera par contre plus adaptée si vous souhaitez
poursuivre votre formation apres le CFG.

Ecran  d'affichage  des
calculs

Touche On pour
allumer la
calculatrice

Touche SUPPR pour b

supprimer le dernier
chiffre tapé.

Touche AC pour
remettre a zéro et
effacer I’écran.

\ Y

\

Touche EXE (exécuter)
ou = pour afficher le
résultat.
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Caractéristiques des calculatrices

v Les calculatrices ont plusieurs touches. Certaines sont faciles a identifier comme les
chiffres, les signes plus +, moins -, fois x, diviser / et égal =.

v' L’écran, permet en général d’afficher 8 chiffres.
v’ La virgule est représentée par un point.

v Si le nombre de chiffres d’un décimal dépasse celui de I'écran, alors la calculatrice
donne une valeur approchée.

v Dans le cas des trés grands nombres, la calculatrice affiche quelques chiffres écris avec
un « e+ ».

v Dans le cas des nombres trés petits, la calculatrice affiche quelques chiffres écris avec
un « e- ».

Comment additionner deux nombres ?

Le calcul complet reste
affiché a I'écran

Touche Allumer la

calculatrice
|
e o (5 EHIERED ED KB £E3
Lire || 2 | 25 | 257 | 257+ 25743 257436 | 257+367  2°7+367
7
L
[ Barre clignotante } 624

Résultat de

I’addition

Touche plus

Exemple 2 : 45,76 + 256,81.

6. Allumer la calculatrice en appuyant sur la touche ON.
7. Taper dans l'ordre les chiffres du premier nombre : 4 puis 5 puis, puis ,, puis 7 puis 6.
8. Appuyer ensuite sur la touche +.

9. Taper, dans l'ordre, les chiffres du deuxieme nombre : 2 puis 5, puis 6, puis ,, puis 8,
puis 1.

10. Appuyer sur la touche ésultat de 45,76 + 256,81 est 302,57
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Comment soustraire, multiplier ou diviser deux nombres ?

Procéckanme pour I'addition mais en remplacant la touche par :

> pour une soustraction ;

> n pour une multiplication ;

Exemple : 375+ 5=
ON

e o (N N N BB

Lire 3 37 375 257

Touche Résultat de la
diviser par division

Touche allumer la
calculatrice

Application 31
Taper 861,6 — 763,89. Quel est le résultat ?

Voir la correction

Application 32

Ecrire le programme de calcul pour cette opération : 375 + 5 =

Taper | ON

Lire 0

Voir la correction

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024 page 47/51



Calculer une suite d’additions et de soustractions

Avec cette calculatrice, il suffit de taper les calculs en suivant bien I'ordre des opérations.

Application 33

Effectuer, a I'aide de la calculatrice, cette suite de calcul : 45,3 — 8,7 + 56 — 18,4. Quel est le
résultat ?

Voir la correction

Calculer une suite d’opérations comprenant des multiplications ou des divisions

Par exemple taper: 1 + 5 x 2 donne bien 11 alors que les calculatrices simples donne 12 car
avec cette calculatrice dite scientifique, la priorité est donnée a la multiplication (ou a la
division) puis a I'addition (ou la soustraction).

Voici le calcul qu’elle effectue : 1+5x2=1+10=11

Exemple : calculer 26 -3 +50x 2 =

26 —3 + 50 x 2 = 123. La calculatrice effectue les calculs dans I'ordre donné.

Calculer le carré d’un nombre

Exemple : Calculer 1232 [ Touche carré
Taper[ON][l][z][s] X EXE
Lire 0 1 12 123 1232 | 15129
1232=15129

Calculer le cube d’'un nombre

Exemple : Calculer 153 [ Touche cube J
reper (4] ([2) () () (o)
Lire 0 1 15 153 3375

153=3375
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Comment corriger une erreur de frappe ?

Exemple : vous avez tapé 122 au lieu de 123 :
N

Votre ecran : 122] <[\ Barre clignotante ]

J

La barre clignotante se trouve derriere les chiffres. Appuyer sur la touche

Vous devez effacer le denier chiffre en appuyant sur la touche = suppr = pour
effacer le dernier chiffre puis taper le nouveau chiffre.

Les « touches mémoire »

Quasiment toutes les calculatrices sont dotées des touches M+, RCL. Ces boutons peuvent
vous aider a réaliser des calculs, voici leurs significations :

Pour retenir le résultat d’un calcul, appuyez sur la touche M+,

La touche RCL permet de réutiliser le nombre en mémoire.
RCL

Pour supprimer le nombre mémorisé, appuyez sur la touche MRC puis supprimez-le en

SECONDE

appuyant sur la touche M- (on I'obtient en appuyant sur la touche puis M+)

Personnellement, je ne recommande pas leur utilisation qui peut entrainer des erreurs si
I’on oublie d’effacer le contenu de la mémoire, par exemple.
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Application 34

Noter ce qui s’affiche lorsque vous tapez ce programme.

Taper

ON

6

+

9

Lire

Voir la correction
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Correction 31.

Taper 861,6 — 763,89. Quel est le résultat ?

Retour au cours

Correction 32.

Correction des applications

Ecrire le programme de calcul pour cette opération : 375 + 5 =

Taper

Lire

0

Retour au cours

Correction 33.

Effectuer, a I'aide de la calculatrice, cette suite de calcul : 45,3 — 8,7 + 56 — 18,4. Quel est le
résultat ? Le résultat est 74,2.

Retour au courscorrectionl

Correction 34.

Noter ce qui s’affiche lorsque vous tapez ce programme.

Taper0N52]7 6[+][9][4][8 @
lire |1 5 | 52 | 527 5276 2576+ 2576+9  2576+94 2576+948 2> 0to48
6224

[—Bar/re clignotante I

Fin du cours
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